L@byrint fyziky 2007 /2008

Zadani finale kategorie Z
(pro zakladni skoly a nizsi ro€niky viceletych gymnazii)
Na fe$eni uvedte vidy
své soutézni cCislo a cislo dlohy, kterou resite.

# Uloha 1 (sudoku) Hru Sudoku jsme fesili jiz v predchazejicich kolech, pustme se tedy do dalsiho exemplafe.
a) Vyfteste sudoku na obr. ) tak, aby kazdé z pismen bylo v kazdém fadku, sloupci i malém ¢étverci vzdy jen jednou.
Pismena ,E“ a ,E“ povazujte za riznd. = 5 bodu
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Obr. 1: K tloze

b) Cislice v barevné oznacenych polickach skryvaji (v pofadi po fadcich od shora doltt) piijmeni ceského fyzika a spisovatele,
od jehoz narozeni uplyne letos 27. fijna 110 let. Studoval v Praze i ve Francii u Marie Curie-Skodowské. Roku 1928 byl
jako specialista na kosmické zafeni ¢lenem posadky vzducholodi Italia Umberta Nobileho, s niz jako viibec prvni Cech
preletél nad severnim pélem. Nésledné ztroskotani popsal v knize Troseénici na kre ledové (vyslo i pod ndzvem Trosecnici
poldrniho mofe). Napiste pi{jmeni tohoto velkého muze, napoviddme VAm také jeho portrétem na obr. ) = 2 body

c) Posledni nevyuZité pismeno ze sudoku stoji na poé¢atku kiestniho jména naseho nezndmého. Védéli byste, o jaké kiestni
jméno jde? 1 1 bod

# Uloha 2 (kiizovka)

: [ ]

1 usporadany pohyb elektrickych
naboju nebo také vody v fece

2 zakladni staveni ¢astice hmoty,
podle nékterych starovékych
feckych filozofti dale nedélitelna

3 nepfitel zeleznych predmétt
objevujici se na misté, kde se
zelezo sménilo na kyslicnik

4 &ast fyziky zabyvajici se svétlem
a jeho vlastnostmi nebo také

7 fyzikélni veli¢ina zjistovana vaze-
nim

8 pristroj k prizkumu podmorského
svéta, o jednom zlutém exemplaii
zpivala i skupina Beatles

9 zakladni matematické pojmy udé-
vajici pocet néceho popr. zadkladni
udaje k telefonovani ¢i obsluze ban-
kovnich ucta

10 fyzikalni veli¢ina charakterizujici

7
‘ oznaceni nékterych obchodu napt. baterie a dalsi zdroje udajem
s dopliiky na o¢i ve voltech
5 kompas s oto¢nou stupnici
6 malé casti mechanickych strojua
0 tvaru kuli¢ek nebo valecku, které
‘ ‘ zmensuji tieni
a) Vylustéte tajenku kiizovky. i 5 bodu
b) Tajenkou je — jak jste zjistili po vylusténi — jeden dulezity fyzikalni jev. Uvedte alespori t¥i pfipady, kde se s nim v praxi
setkavame. i 3 body

Uloha 3 Jak vime z Krkonosskych pohadek i z jejich televizniho zpracovani, Krakono$ si déld mezi senosedi a 7némi
vejrazni den — zrana Jizerské hory, pred obédem Luzické, na odpoledne Orlické a k veceru je zpatky doma v Krkonosich.
Ponechme stranou, Ze rano probudi Trautenberka, ktery pak osnuje rizné odplaty, odhadnéme radéji co znamena ,,co krok
to vrsek®. Pouzijme k tomu mapu s méfitkem 1:750 000. Ze Snézky, pod niz mé Krakonos své hospodaistvi, na vrchol Jizera
v Jizerskych horach naméfime na mapé 5cm, z Jizery na vrchol Studenec v Luzickych horach 8 cm, ze Studence na Velkou
Destnou v Orlickych horach 20 cm a zpét z Velké Destné do Krkono$ 10 cm.

a) Jakym vzdalenostem v kilometrech ve skute¢nosti tyto idaje odpovidaji? = 4 body
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b) Krakonos jako spravny hospodaf vstaval Casné a na vylet vyrazil v 5.00 rdno. Na Jizeru dorazil okolo 6.30. Za pfedpokladu,
ze se na kazdém z mist zdrzel asi hodinu, odhadnéte, v kolik hodin byl zpatky doma.
¥ 6. ro¢nik 4 body, 7. ro¢nik 3 body, 8. a 9. ro¢nik 2 body

€D JIZDNI RAD 2007/2008 plati od 3.3. 2008 www.cd.cz, info@cd.cz T 840 112113
@ 270 (Praha -) Ceska Trebova - Pferov - Bohumin
km] km|CD, a.s Viak 3725, Sp 1700 R 800 3705 R625] i 501 R625]
@a| RD@ ¥RDO|& 2 FE ¥RD®
Ze stanice | Mikulovice
[u] 0|Praha-Holesovice 8 523
0 Praha-Smichov
4 0|Praha hl.n. 433
3|Praha-VrSovice 438
5|Praha-Liberi 3
62(Kolin 526
104|Pardubice hi.n. 555 621
139|Chocen 613
154|Usti nad Orlici 627
164|Ceska Trebova 260 gilo 636
Ceska Trebova 260 EF @ 610 644
170| Trebovice v Cechach ° 616
Ttebovice v Gechach § 616
178|Rudoltice v Cechéch o 622
Rudoltice v Cechach 2] 623
181|Lukova u Rudoltic v Cechach B 626 v S v
185(Zichlinek & 630| s c S
188|Krasikov f 633 A A
190(Tatenice 635 C P c
195|Hostejn & 640 A E A
200|Lupéné & 644 N N N
204|Zabfeh na Moravé 291 o 637 LiE 648 707 D
Zabfeh na Moravé 291 639 650 L o > 713 ¢
210|Lukavice na Moravé | 658 L
216|Mohelnice 651 703 I
219[Moravigany | 706 N
229|Cervenka 273 o 713 o 734
Cervenka 273 714 735
234|Stred 718
240 |Stépanov 723
250|Olomouc hl.n. © 275,290,301,310 0 714 730 738 749
Olomouc hl.n. 275,290,301,310 3 700 720 732 740 752
257|Grygov 705 737
263|Brodek u Pferova 710 742
266 |Rokytnice u Pferova it 713 745
272|Pterov 300,330 o 720 734 752 806
Do stanice Bfeclav Vsetin Ostrava Vsetin
[hi.n.
O  Praha-Holesovice — Praha hl.n. 3 km nejede 25.XI1., 1.I. viz trat 010 ©  ve stanici Olomouc hl.n. neni zarugen prestup,
*  Tarifni vzdalenost Rokytnice u Prerova - nejede 25., 26.XIl., 1.1. BB viz traté 262,272 je-li mezi pHjezdem a odjezdem viaki interval
Prosenice mimo Pferov 14 km jede vR nejede 27. — 31.XII. krat$i nez 4 minuty

T e 4 Obr. 2: K tloze
a) Podle vlakového jizdniho fadu na obr. uréete prameérnou rychlost osobniho vlaku ¢. 3705, rychliku R625 Vsacan a vlaku
Supercity SC 501 Pendolino v tseku Zabieh na Moravé — Olomouc. U vSech vlakd povazujte rychlost mezi zastavkami
za, stélou. = 6. ro¢nik 5 bodu, 7. ro¢nik 4 body, 8. ro¢nik 3 body, 9. ro¢nik 2 body
b) Podle hlaseni dispe¢inku odjizdél vlak Supercity SC 501 z Pardubic se zpozdénim 10 min. Rozhodnéte, zda pfi stejnych
rychlostech jako v ¢asti a) mlize vypravei pustit rychlik Vsacan ze stanice Zabieh na Moravé tak, aby ho vlak SC pfedjel
az ve stanici Cervenka, aniz by vlak Supercity musel zpomalit nebo zastavit. Dalsi vlivy a pfirodni katastrofy neberte
v uvahu. 1= 6. ro¢nik 5 bodu, 7. ro¢nik 4 body, 8. ro¢nik 3 body, 9. ro¢nik 2 body

Uloha 5 Poleno vynotujici se z vody (obr. vlevo) se pfi slabém narazu zvrati a zaujme
na hladiné vody stabilngjsi polohu (na plocho — obr. |3| vpravo). Pfitom jeho tézisté C
bude zfejmé vyse na konci nez na pocatku, avsak obecné plati, Zze ve stabilni rovnovazné
poloze je téziste téles v nejnizsi mozné poloze. Jak z tohoto pohledu vysvétlime, Ze poleno
je ve stabilni poloze s vyse polozenym tézistém?

1= 6. ro¢nik 5 bodu, 7. ro¢nik 4 body, 8. a 9. roénik 3 body
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Uloha 6 Inspektor Trachta byl prosluly po celém tehdejsim Rakousku-Uhersku. Kdyz
travil dovolenou nedaleko Omise v dnesnim Chorvatsku, vypravél mu jednou odpoledne
v kavarné mistni cetnik Mimica o nésledujicim pripadu.

Dva mladici si vyjeli na lodi na volné mote a rozhodli se, ze budou z lodi skakat do vody.
Jeden se rozbéhl, ale zamotalo se mu lodni lano kolem nohy a tak preletél palubu a za Obr. 3: K tloze

tu nohu zistal viset. Jeho kamarad fikal, ze pry visel tak, ze mél hlavu jen taktak nad vodou. Kdyz mu tento kamarad Sel
pomoct, tak uklouzl po mokré palubé, upadl a omdlel.

»No a mezitim, co byl omdlelej, tak ptisel pfiliv,“ pokracoval Mimica, ,takZe potom, co se ten omdlelej jako probral, tak
ten prvni mladik, co visel za tu nohu z lodi uz mél kvuli tomu pfilivu hlavu pod vodou. Prosté se utopil, takova zvlastni
nestastnd ndhodal“

»,No, nevim jak Vy,“ opa¢il Trachta, ,ale byt Vami, okamzité toho druhého kamaradicka nechdm zatknout!“

Co se Trachtovi ve vypravéni urc¢ité nezdalo? 1" 6. ro¢nik 6 bodu, 7. ro¢nik 5 bodu, 8. a 9. ro¢nik 4 body

[l

Uloha 7 Uréité vite, Ze hmyz nebo koc¢ka mohou bez vazné jmy na zdravi spadnout (¢i seskoéit) z vysky, z niz by nikdo
z nas lidi skakat nechtél. V ¢em se lisi dopad pavouka a c¢lovéka ze stejné vysky z fyzikalniho hlediska a jak pomoci toho
vysvétlime, ze se pavouk vétSinou nezrani? 5 4 body

1] Ro¢nik u bodového hodnoceni odpovida ZS.
s= http://isouteze.upol.cz/fyzika =
Soutéz je podporovana projektem MSMT NPV II ¢. 2E06029 STM-Morava.
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